

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - Nº 19.871

COCHABAMBA, JUEVES 6 DE MARZO DE 2025

EDICIÓN DE 32 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Metropolitana

PÁGINA 9

Miércoles de Ceniza

Con una misa y la señal de la ceniza en la frente de los creyentes, se inició la cuaresma.

Deportes

PÁGINA 7

Liga de Campeones

Barcelona, Inter, Bayern y Liverpool logran ventaja en la ida de los octavos de final.

Doble Click!

PÁGINA 12

Las Awichas con IA

Documental interactivo de Violeta Ayala gana en festival en Australia.



El 40% del transporte pesado está paralizado por la falta de diésel

Versión. El Cámara del Transporte ve que es efecto de la escasez de dólares.

Empresarios. La FEPC pide acciones contra el desabastecimiento. **Pág. 4**



Nuevo deslizamiento afecta a 22 casas en la zona del campo ferial

Los vecinos están temerosos de que haya más viviendas afectadas y piden que se realice un estudio técnico. La Alcaldía de Cochabamba declaró alerta roja. **Pág. 8**



FÚTBOL

GV San José vence a Aurora y sigue en la Sudamericana

En un duelo en el Félix Capriles, el Equipo del Pueblo perdió 0-1 al cuadro orureño. Los jugadores Jaime Villamil y Ezequiel Micheli celebran la clasificación. **Págs. 6 y 7**

Foto: Daniel James

Evo deja de pertenecer al MAS y el FPV dice que vetará "dedazo"

Vigilia. El líder se apartó de la sigla luego de 28 años y está refugiado en el trópico.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) aceptó la renuncia del expresidente al Movimiento Al Socialismo (MAS) a través de una cartanotariada y ahora es un elector más. **Pág. 3**



ADEMÁS

País
Alertan de desbordes de ríos en 331 municipios del país

- Pág. 2 -

Mundo
Después de 20 días de estar internado, el papa hace fisioterapia

- Pág. 11 -

De los 342 municipios de Bolivia, hay riesgo de desbordes en 331

Tragedia. La cifra de fallecidos subió de 37 a 39 en los últimos días; y hay siete personas desaparecidas.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Del la totalidad de 342 municipios; hay 331 en los nueve departamentos de Bolivia con riesgo de desborde de ríos, tomando en cuenta los pronósticos de intensas lluvias, informó ayer el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

La alerta vigente hasta el 14 de marzo da cuenta de posible crecida del caudal de los ríos Pilcomayo, Bermejo, Guadalquivir, Parapetí, Yapacani Blanco, paragua, San Martín, Río Grande, Ichilo, Chapare, Caine, Mizque, Madre de Dios, Beni, Acre, Mamaré, Tahuamanu, Desaguadero, Lauca y Lipez, entre otros.

“El Servicio Nacional de

DESASTRE

Hay 34 municipios en desastre

Las lluvias afectan a ocho de los nueve departamentos de Bolivia, donde 34 municipios ya se declararon en estado de desastre porque ya no tienen la capacidad de atender la emergencia. Asimismo, otros siete municipios se declararon en estado de emergencia.

La mayoría de los municipios afectados está en el departamento de La Paz, donde la situación se agrava por la presencia de la minería ilegal que opera en los ríos; ocasionando el cambio del curso o la modificación de los niveles de los cauces.

Meteorología e Hidrología y el Viceministerio de Defensa Civil emitieron una alerta hidrológica naranja en 331 municipios de los 9 departamentos, es decir, existe la probabilidad de que los ríos pueden sufrir desbordes”, explicó.

El fin de semana fueron activadas alertas en el municipio de Ixiamas, norte de La Paz, en comunidades del pueblo T'simane; en Quillacollo, Cochabamba, por inundaciones en varios sectores; en Camiri, en la Quebrada la Ternera que desemboca en el río Parapetí, donde una niña fue arrastrada por la corriente de agua y permanece como desaparecida.

Las lluvias afectaron 97 municipios, de los cuales 34 se declararon en desastre muni-



Crecida del río Caine, en el cono sur cochabambino. GADC

cipal, de estos 25 están en La Paz.

Los datos establecen que hay 6.000 comunidades afectadas y 161.125 familias, entre afectadas y damnificadas, en el territorio nacional. Las viviendas afectadas suman 1.056 y las destruidas completamente son 380.

Suben los fallecidos

Además, las lluvias dejaron 39 personas fallecidos; 16 en

Cochabamba, 8 en La Paz, 5 en Potosí y 5 en Chuquisaca; y siete desaparecidas; 2 Cochabamba, 3 en La Paz, 1 Santa Cruz y 1 en Chuquisaca.

Además, suman 161.125 familias, entre afectadas y damnificadas, en el territorio nacional. “Tenemos 161.125 familias entre afectadas y damnificadas.

Desde noviembre de 2024 hasta el momento se registraron 34 municipios que se

declararon en desastre municipal, otros siete se declararon en emergencia municipal. En total, ascienden a 97 los municipios afectados.

Calvimontes también señaló que se reportaron 58 réplicas sísmicas en cinco departamentos en lo que va del año; 48 fueron en Potosí; otras cuatro en Oruro, tres en Cochabamba, do en Chuquisaca y uno en el departamento de Santa Cruz.

Defensor del Pueblo busca protección para ambientalistas ante la CIDH

Demanda. Uno de los temas a tratar será la situación de la Reserva de Tariquía y de los activistas que la defienden

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Defensoría del Pueblo confirmó su participación en la audiencia sobre criminalización a defensoras y defensores de Derechos Humanos y ambientales ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), programada para mañana.

El defensor del pueblo, Pedro Callisaya, advirtió un patrón de incumplimiento del Acuerdo de Escazú, compromisos internacionales y nacionales en materia de Derechos Humanos y transparencia por parte del Estado.

“Como Defensoría del Pueblo, en el marco del seguimiento y acompañamiento a las comunidades y defensores ambientales, estaremos participando de la audiencia”, afirmó Callisaya,

La CIDH concedió la audiencia a solicitud de la Coordinadora Nacional de Defensa de los Territorios Indígenas Originario Campesinos y Áreas Protegidas (Contiocap), de la que forma parte la resistencia de la Reserva Nacional de Flora y Fauna Tariquía, con el apoyo del Centro de Documentación e Información Bolivia (CEDIB), la CIDH concedió la audiencia.

En el caso específico de la reserva Tariquía, el Defensor afirmó que “llama mucho la atención que quienes protegen este patrimonio natural sean perseguidos o enfrenen procesos penales por ejercer su derecho a defender el medio ambiente”.

En ese marco recomendó evitar acciones que puedan ser consideradas intimidatorias, represivas o que im-



Pueblos indígenas en una marcha. CIDPT

pidan el desarrollo normal de su labor. “Resulta fundamental que no solo YPFB, sino todas las instituciones del Estado, comprendan la trascendencia del trabajo de las personas defensoras del

medio ambiente”, dijo.

Callisaya calificó la solicitud ante la CIDH como un paso importante en la lucha por la protección de los derechos humanos y el medioambiente.

Bolivianos pueden acudir a oficinas consulares de la CAN

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los ciudadanos de Bolivia, Colombia, Ecuador y el Perú que se encuentren en el extranjero, en localidades donde no haya representación consular de su país, pueden recibir apoyo en las oficinas consulares de los países de la Comunidad Andina.

Así lo dispuso la Decisión 548 de la CAN, la cual establece un Mecanismo Andino de Cooperación en materia de Asistencia y Protección Consular y Asuntos Migratorios.

Con el objetivo de facilitar la ubicación de las oficinas consulares andinas alrededor del mundo, la Secretaría General de la Comunidad Andina habilitó en su página web una plataforma digital en la que se puede geolocalizar las oficinas consulares: <https://www.comunidadandina.org/oficinas-consulares/>

El Secretario General de la Comunidad Andina, Embajador Gonzalo Gutiérrez, destacó el trabajo conjunto de la Cancillerías de los Países Miembros para asegurar el respeto de los derechos de los ciudadanos andinos en el mundo. “Gracias al compromiso y vocación de servicio de las Cancillerías, hemos logrado articular esfuerzos para poner a disposición de los ciudadanos andinos esta plataforma para brindar protección y asistencia en temas migratorios, en aquellas localidades en donde no exista un consulado de su país de origen”, refirió.

Los cuatro países andinos tienen en total 376 oficinas consulares. Existen 203 oficinas consulares de los países andinos en el continente americano: 108 en América del Sur, 63 en América del Norte y 32 en América Central. Asimismo, hay 102 en Europa, 49 en Asia, 15 en África y 7 en Oceanía.

FPV advierte a Evo que no puede aplicar 'dedazo': "Pondría en riesgo el acuerdo"

Comicios. Para los analistas, Evo está en una "decadencia total" y se estaría jugando sus últimas cartas. "Al final Morales se quedará sin partido y sin su candidatura a las elecciones de agosto", afirman.

.....
RUDDY ORELLANA
Los Tiempos

Eliseo Rodríguez, líder del Frente Para la Victoria (FPV), advirtió ayer que su precandidato a la presidencia, Evo Morales, no tendrá la potestad de elegir a los candidatos a diputados y senadores y esa decisión corresponderá a los sectores sociales de cada circunscripción.

"El partido no va a elegir a nadie y tampoco el señor Evo Morales no va a elegir nada. Vamos a dar la potestad a las circunscripciones para que de ahí salgan elegidos los que van a postular a diputados, senadores", afirmó Rodríguez en conferencia de prensa.

Renuncia al MAS

Tras que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) aceptara la renuncia de Morales a la militancia del Movimiento Al Socialismo (MAS), la situación del expresidente se torna incierta y podría estar ingresando a una decadencia total, sostienen expertos.

Para el analista político Paúl Coca, Evo Morales, "por la desesperación", se agarró de un partido sin ninguna clase de estructura nacional, pero con personería jurídica. Coca reiteró que entre Evo y el FPV no se considera que haya existido una alianza, si-

ANÁLISIS

Evo está inhabilitado

Para el analista político Daniel Valverde, el FPV tiene observaciones; como que no ha logrado renovar su directiva, y por lo tanto, añade, no está habilitado totalmente para participar de las elecciones. "El FPV tiene un nuevo plazo para hacerlo hasta el 20 de marzo, esa es la razón para que Evo pida a su militancia que no se inscriba", dijo. Por otro lado, advierte que la participación de Evo no está garantizada en los comicios. "Es muy remota esa posibilidad", señaló.

no un acuerdo. "Las alianzas, de acuerdo a la Ley Electoral, se registran en TSE, entre dos o más organizaciones políticas jurídicas vigentes", dijo.

El analista advirtió que si bien Morales llamó a su militancia a renunciar al MAS, muchos sectores le dijeron no. "La cifra no llegó ni a 3000 personas", aseveró.

En cuanto a la advertencia de Eliseo Rodríguez a Morales. Coca señaló que el FPV también querrá llevar sus propios nombres y apellidos en las listas. Señala, además, que Evo Morales está inha-

bilitado y, al margen de esto, señala, Coca, el FPV tiene acreditado ante el Tribunal Electoral el delegado. "Ese delegado, que los partidos acreditan ante el Tribunal, son los únicos que pueden registrar o inscribir candidatos.

Eso lo tiene el FPV y Evo no. Al final de cuentas Evo Morales quedó sin partido y sin candidatura", concluyó.

Por su parte, el también analista político, William Herrera, señaló que si Evo pidió a su militancia que todavía no se inscriba al FPV, "es que no está seguro, aparentemente de que el partido va, porque el FPV también está con observaciones", aseveró.

Respecto a lo que puede determinar el TSE, Herrera sostuvo que es el Órgano rector de las elecciones, por lo tanto tiene toda la potestad legal e institucional para definir si va o no va ese partido, dependiendo de su situación legal.

Herrera, asegura que Evo Morales está en una decadencia total. Y añade que el hecho de no tener ya un partido político, y que le hubieran quitado la sigla "es un golpe muy duro para él". "Evo se está jugando sus últimas cartas y habrá que esperar cómo evoluciona todo esto. Yo creo que la situación de Morales se complica", puntualizó.



Evistas renuncian en el TED, en Cochabamba. APG

"Una mujer acompañará a Morales en comicios"

.....
REDACCION CENTRAL
Los Tiempos

Una mujer será la acompañante del expresidente Evo Morales en las elecciones presidenciales de agosto, indicó Eliseo Rodríguez, líder de Frente Para la Victoria (FPV), partido que firmó un

acuerdo con el líder cocalero para el uso de la sigla.

"Nuestro candidato es Evo Morales para el 2025 por Frente Para la Victoria. Hay una comisión que está encargada para elegir al acompañante de Evo Morales y la vicepresidente va a ser una dama", indicó Rodríguez. Sin

embargo, aseguró que, en caso de presentarse algún inconveniente, FPV participará de las elecciones presidenciales con o sin Evo.

El pasado fin de semana, el líder cocalero aclaró que solo se cuenta con un acuerdo con FPV y no así una alianza, por lo que pidió a los militantes que ya se desmarcaron del MAS, a esperar hasta marzo y no inscribirse aún al partido "prestado".

La Paz: revocan subida de tarifas del transporte

Concejo. Por decisión de la Alcaldía, el pasaje en minibús subió de Bs 2 a Bs 2,40 en tramo corto y de Bs 2,60 a Bs 3 en tramo largo

.....
REDACCION CENTRAL
Los Tiempos

Con el respaldo de la bancada del Movimiento Al Socialismo (MAS) y de la presidenta del Concejo, Lourdes Chambilla, el Concejo Municipal de La Paz aprobó ayer la "Ley de Congelamiento de los pasajes" que recova el incremento de las tarifas impuesta

por la Alcaldía de La Paz.

En conferencia de prensa, Chambilla afirmó que la Ley fue remitida a la Alcaldía de La Paz y si el alcalde Iván Arias no lo promulga en los siguientes 10 días lo hará ella misma en su calidad de Presidenta del Concejo Municipal.

"Se ha aprobado la Ley de Congelamiento a los pasajes (...). Si no lo promulga el Alcalde

nosotros lo vamos a promulgar (...) Le damos 10 días, en 10 días el Órgano Ejecutivo lo devuelve y se promulga", afirmó. Señaló que es consciente que los choferes están "furios" contra ella y hasta afirmó que está dispuesta a ser agredida. "Eso no me va a detener", señaló.

Dijo que si sube los pasajes se provocará el incremento de otros productos y servicios y puso el ejemplo del pan pues advirtió que "yase ha escuchado" que los panaderos ya debaten aumentar sus precios.

Por su parte, el concejal Ja-



Transportistas bloquean el centro paceño. APG

vier Escalier resaltó que la decisión responde a la exigencia de los vecinos, quienes denunciaron reiteradamente abusos en las tarifas. "Los estudiantes, adultos mayores y personas con discapacidad siguen pagando las tarifas más altas, cuando la normativa establece descuentos", afirmó.

La ley establece que el Gobierno Autónomo Municipal de La Paz debe acatar la Resolución Ejecutiva N° 051/2016, que fija la escala tarifaria según el tipo de vehículo, hasta que la Alcaldía elabore un nuevo estudio técnico para determinar tarifas actualizadas conforme a la Ley General de Transporte.

Se agrava crisis del diésel; el transporte pesado presume que es por la falta de dólares

Soluciones. La CBT informó que ha enviado al menos cuatro cartas al Gobierno solicitando una solución, sin obtener respuesta

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La escasez de diésel en Bolivia se agrava, afectando a miles de transportistas y generando tensiones en el sector. La Cámara Boliviana de Transporte (CBT) atribuye la crisis a la falta de dólares y anuncia movilizaciones a partir de la próxima semana en protesta por la inacción del Gobierno.

El presidente de la CBT, Héctor Mercado, advirtió que el problema tiene un alcance nacional y que el 40% de los vehículos de transporte de carga internacional están paralizados debido a la escasez de carburantes, el deterioro de las carreteras y trabas en los permisos de exportación. Según el dirigente, esta situación ha generado pérdidas millonarias para el sector.

“Este ya no es un problema de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) ni de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB). Es un problema económico del país. El ministro de Economía y el presidente deben dar soluciones reales porque los parches no funcionan”, afirmó Mercado en entrevista con Unitel.



Fila de vehículos en un surtidor de Cochabamba. CARLOS LÓPEZ

Cisternas varadas

Uno de los puntos críticos de la crisis es la retención de cisternas debido a la falta de pago a proveedores. Mercado informó que entre 700 y 1.000 cisternas están detenidas en Paraguay sin poder cargar combustible, mientras que otras 250 permanecen inmovilizadas en las instalaciones de YPFB en Santa Cruz.

“Las cisternas en Paraguay no pueden cargar porque el Estado no ha pagado a los proveedores. Lo mismo sucede con las 250 cisternas en YPFB Santa Cruz, que no

han descargado por falta de pago”, explicó el dirigente a Unitel.

El dirigente responsabilizó de la situación a la escasez de dólares en el país, lo que ha colapsado la cadena de pagos. “El modelo económico del Gobierno está fallando y no funciona”, sostuvo.

Movilizaciones en camino

Ante la falta de respuestas del Gobierno, el sector transportista ha decidido radicalizar sus medidas de presión. Mercado anunció que a partir de la próxima semana se inicia-

rán movilizaciones en todo el país.

“Hemos agotado las gestiones y no asistiremos a reuniones infructuosas. Es momento de salir a las calles y hacer sentir nuestro reclamo, porque esta crisis afecta a todo el país, no solo a los transportistas”, enfatizó.

Preocupación FEPC

El presidente de la Federación de Entidades Empresariales de Cochabamba (FEPC), Juan Pablo Demeure, alertó que la escasez de diésel podría afectar gravemente a la economía del país. Aunque en las últimas semanas la situación había mostrado una leve mejora, el problema ha resurgido con fuerza.

“Esperamos que sea solo una dificultad logística y no una crisis estructural. Pero si el diésel sigue faltando, el impacto económico será muy serio”, advirtió Demeure.

Según el empresario, el diésel es fundamental para el sector productivo, el transporte y la economía en general. “Si no hay diésel, la actividad económica se paraliza. Necesitamos respuestas inmediatas del Gobierno”, concluyó.

ABC lanza licitación para construcción de ruta Uyuni – Hito LX

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) lanzó ayer la licitación para la construcción de la carretera Uyuni – Hito LX, una obra de vital importancia para el desarrollo del sur de Bolivia. Con una inversión superior a los Bs 1.330 millones, el proyecto será financiado mediante un crédito del CAF-Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe y tiene como principal objetivo mejorar la conectividad en una de las regiones más estratégicas del país.

El proyecto comprende tres tramos que conectarán la rotonda de Uyuni con la progresiva 120+000, cerca de Julaca, atravesando comunidades clave como Ramadita, Río Grande y San Cristóbal. La nueva carretera tendrá una extensión de 120 kilómetros y contará con una calzada de dos

carriles de 3,65 metros de ancho por carril, además de bermas de 2,5 metros, lo que garantizará un tránsito vehicular más fluido y seguro.

Entre las características destacadas de la obra se encuentran el pavimento rígido de 23 cm de espesor, una capa sub base de 15 cm, y la construcción de cinco puentes, dos circunvalaciones y pasos a desnivel en las intersecciones con las vías del ferrocarril. Asimismo, se incluirán 374 alcantarillas tipo cajón de hormigón armado y 13 pasos de fauna, lo que contribuirá a la protección de la biodiversidad local.

Esta nueva carretera no solo facilitará el transporte terrestre en la región, sino que también potenciará el comercio internacional, ya que forma parte del Corredor Central-Sur, que conecta Bolivia con Chile y Paraguay. Se prevé que este proyecto impulse el turismo, dado que la zona alberga atractivos naturales.



La carretera que conecta Uyuni con Hito LX. ABC

El Carnaval de Oruro 2025 generó un movimiento económico de Bs 450 MM

Apunte. La cifra podría incrementarse en los próximos días, ya que aún se recopilan datos que incluyen a la economía informal

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Carnaval de Oruro 2025, celebrado en el marco del Bicentenario de Bolivia, reafirmó su estatus como una de las festividades culturales más importantes del país y demostró ser un pilar economi-

co clave para la región. Según el viceministro de Patrimonio e Industrias Culturales, Juan Carlos Cordero, el evento generó un movimiento económico de Bs 450 millones y atrajo a aproximadamente 500.000 visitantes, superando las expectativas iniciales de 400.000 asistentes.



Danza Caporales en el Carnaval de Oruro, el sábado. APG

Cordero destacó que esta edición, denominada “Carnaval del Bicentenario”, no solo logró una masiva participación y un impacto económico significativo, sino que también alcanzó un hito histórico al obtener la autorización para utilizar el logotipo oficial de la Unesco. Este reconocimiento internacional refuerza el valor patrimonial de la festividad, declarada Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad en 2001.

El Carnaval de Oruro generó Bs 450 millones, reflejando su impacto en la economía local y nacional. No obstante, el viceministro Cordero, en

entrevista con La Razón Radio, aclaró que la cifra podría incrementarse en los próximos días, ya que aún se recopilan datos que incluyen a la economía informal, un sector clave en este tipo de eventos.

Asimismo, destacó que el gobierno continúa promoviendo otras festividades culturales del país, como el Pujllay de Tarabuco (Chukquisaca), El Gran Poder (La Paz), Los Ch’utillos (Potosí) y la Fiesta Grande de Tarija. Estas celebraciones no solo preservan las tradiciones bolivianas, sino que también dinamizan las economías regionales y fortalecen el turismo.

EDITORIAL

Carnaval negro



La seguidilla de muertes en accidentes de tránsito durante el Carnaval nos lleva a cuestionar si los caminos son: ¿carreteras o cementerios? Pero también a exigir que las autoridades apliquen medidas para contar con vías más seguras y conductores más responsables.

Los tres accidentes del feriado están entre los peores siniestros que han ocurrido en el país en los últimos años.

El sábado, 37 personas murieron en un choque fatal entre dos flotas en la carretera Uyuni-Potosí. La investigación estableció que uno de los conductores estaba en estado de ebriedad.

Tan sólo un día después, el domingo, una roca gigantesca aplastó a un minibús en la carretera Entre Ríos y Palos Blancos, en Tarija. El deslizamiento dejó dos muertos.

El lunes una nueva tragedia ocurrió en la ruta Oruro-Potosí, cuando una flota chocó con una vagoneta que invadió carril y se embarrancó. El siniestro acabó con 31 vidas y dejó 22 heridos.

Otras tres personas perdieron la vida: dos en un accidente en la ruta a Pisiga y otro peatón atropellado en Oruro. Pero, tanta tragedia no se puede quedar sólo en cifras: 73 fallecidos y más de 100 heridos; sino, que es necesario recordar que se perdieron vidas, personas que dejan familias devastadas. Además, de sobrevivientes que deberán vivir con el dolor y el terror de los accidentes.

Es difícil saber qué pasó por la mente y el corazón de las familias que iban en los buses siniestrados, muchos con la ilusión de llegar a casa. Otros, motivados, tal vez, con emprender un negocio y otros probablemente para cumplir con su trabajo. En Bolivia, el transporte terrestre sigue siendo la primera opción para desplazarse, pero también la más peligrosa.

El eje del país: Santa Cruz, La Paz y Cochabamba, es la región con más accidentes, según datos de la empresa de Seguros y Reaseguros Univida.

En Santa Cruz se registran en 2024, el 49,9% de los siniestros; en La Paz, el 20%, y en Cochabamba, el 16%. Las cifras son un llamado de atención para enfocarse en las soluciones y cambiar esta dura realidad.

Todas señales indican que es necesario realizar más esfuerzos para reducir los accidentes y contar con una verdadera cultura de educación vial no sólo en las carreteras, sino en las ciudades donde las avenidas también parecen cementerios por las innumerables cruces que se dejan para recordar que ahí se atropelló y mató a un peatón, a un ciclista; a una madre, a una abuela, a una hija o a un padre, a un abuelo, a un amigo, o a un hijo.

El índice de siniestralidad SOAT se incrementó del 55,4% en 2023 al 67,1% en 2024. Las cifras son más que elocuentes y deben servir para evitar más siniestros.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossio

Jefa de Redacción
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OH!: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia



EDWIN CACHO
HERRERA SALINAS

El autor es periodista y
analista.

Pasó el Carnaval del Bicentenario y comienza la cuaresma en Bolivia y el mundo católico, con el grave estado de salud del papa Francisco como preocupación global. El paréntesis de alegría, baile y desenfreno permitido se está cerrando — falta el Corso de Corsos en Cochabamba — y se abre un tiempo de alta tensión en lo económico y social, además de la crispada disputa político-electoral. Los escenarios serán el occidente del territorio nacional y el universo virtual.

Ya lo decidieron y solo falta conocer cuándo partirán. Gremiales y empresarios, cívicos y productores, transportistas y exportadores... los sectores que componen las cadenas productivas, agrupados en el Comité Multisectorial, marcharán entre el municipio altiplánico de Patacamaya y la ciudad de La Paz para presionar en la mismísima sede de gobierno para que el Ejecutivo y Legislativo anulen la amenaza que supone la disposición confiscatoria del Presupuesto 2025.

Patacamaya-La Paz es el tramo favorito de Evo Morales para marchar. Lo utilizó en los últimos cuatro años, partiendo inclusive desde el municipio orureño de Caracollo, primero para apoyar a su delphin y luego para protestar contra el arcismo. Morales no marchará más, al menos en lo que resta del mandato de Luis Arce, debido a su confinamiento en el trópico cochabambino.

La ruta de las marchas será ocupada por sectores que denuncian el intento socialista de atentar contra de la propiedad privada. Será la primera vez, en caso de concretarse, que marchen juntos representantes de las élites empresariales, cívicas y productivas del país, sobre todo del oriente, con dirigentes y bases gremialis-



JUAN JOSÉ TORO
MONTÓYA

El autor es premio
Nacional en Historia del
Periodismo

El reporte policial, y, por lo tanto, oficial, señala que hasta el 4 de marzo, día en el que se accidentó un bus de la flota Challapata, la cantidad de fallecidos en siniestros automovilísticos en el departamento de Potosí era de 132. Se trata de la cifra más alta de la historia, a razón de dos muertos por día.

Podría ocupar suplementos enteros y hasta escribir un libro sobre las razones que han convertido a Potosí en el departamento más inseguro del transporte terrestre de pasajeros, pero, habida cuenta que esta columna se lee en varios medios nacionales, dejaré lo regional para ocuparme de lo macro: lo mal que está el transporte público en Bolivia.

Detalles tan elementales, como el control en los buses cuando estos están partiendo, son comunes en gran parte del país, pero, para mí, el gran problema está en los sobornos, que se han convertido en el verdadero atractivo para

INTERFAZ

Alta tensión,
¿alta traición?

tas, transportistas de carga pesada y de otras organizaciones.

Potosí y Santa Cruz han incorporado la anulación de los contratos de extracción del litio y el cese del veto a las exportaciones en la agenda.

El Gobierno tiene horas para desactivar lo que puede ser la acción de protesta más sonada en su contra, en medio de la crisis multidimensional que se inició hace exactamente dos años, cuando en 2023 se comunicó oficialmente la vigencia del “dólar exportador”, una cotización paralela que supuestamente iba a beneficiar a los exportadores, pero derivó en las crisis cambiaria, energética, alimentaria y demás.

Arce y sus ministros han firmado el año pasado al menos 27 acuerdos con empresarios privados en dos encuentros nacionales y han instalado gabinetes sectoriales (social, agropecuario, energético, de turismo); sin embargo, han sido verdaderos saludos a la bandera porque solo han servido para ganar tiempo, mientras los problemas estructurales se agravan, no se solucionan.

El Comité Cívico pro Santa Cruz y los sectores que lo conforman se reunirán este jueves 6 de marzo para definir medidas de presión por la falta de carburantes para la cosecha más importante del año. Su nuevo directorio está lito para volver a las calles y exigir a los gobernantes que hagan lo que no hicieron durante estos dos años.

Lo político también tendrá su cuota parte en el ambiente de alta tensión. El evismo ha decidido minar el camino de Lucho a la reelección presidencial. Lo último ha sido la acusación a Arce de enviar 50 millones de dólares a Gonzalo Sánchez de Lozada, tras su huida del país en octubre de 2003, cuando fungía como gerente en el BCB, entidad a

la que ingresó, según los evistas, de la mano del contralor general de la época neoliberal, Antonio Sánchez de Lozada.

A fines de este mes el evismo realizará un congreso para refundar el denominado instrumento político, un evento destinado a seguir saboteando el proyecto electoral del presidente-candidato que tiene la posibilidad de apretar el botón rojo y activar la captura, detención, encarcelamiento o extradición de su principal enemigo político.

Las cosas no andan mejor en las oposiciones. Los favoritos aprovecharán este mes para consolidar o afinar sus estrategias para seguir liderando las encuestas de preferencia electoral, mientras libran verdaderas batallas de descalificación en el Lado B, en el escenario de las redes sociales con videos que atacan, insultan, discriminan y provocan.

La guerra probablemente se intensificará, mientras el Órgano Electoral no cuente con la ley de convocatoria a elecciones generales del 17 de agosto y no asuma oficialmente su condición de juez colectivo — nacional y departamental — en asuntos electorales.

Manfred Reyes Villa tiene previsto dar el nombre de su acompañante de fórmula luego de una encuesta nacional. Samuel Doria Medina aparece en spots televisivos para apuntalar sus contenidos en redes sociales. Tuto Quiroga ha comenzado a mostrarse como expresión de las clases medias para atraer el apoyo de bolsones de electores opuestos al Gobierno y de las “clases medias emergentes”.

Se sabe que algunos precandidatos se bajarán de la carrera para apoyar a quienes ocupan los primeros lugares en la consideración del electorado. Esas declinaciones podrían ser utilizadas por unos y otros para denunciar traición a los postulados que expusieron para aparecer políticamente distintos y generacionalmente nuevos. La traición también ronda los cuarteles de las facciones oficialistas, más aún si Morales y Arce se quedan sin posibilidades de seguir adelante y deban dar paso a la candidatura de un tercero, el silencioso y astuto Andrés Rodríguez.

SURAZO

Mal nacional

el ejercicio de cargos públicos.

Hoy en día, mucha gente busca llegar a cargos públicos, pero no por el sueldo, sino por la posibilidad que tienen de usarlos para tener buenos ingresos por la vía del soborno. ¿Cómo es que, en gran parte del país, ya no se ejerce control directo en los buses? ¿Cuánto pagaron, y a quiénes, las empresas que prefieren que ya no haya control? Tal vez encontraríamos respuestas en instancias como la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT) y el Organismo Operativo de Tránsito.

Gracias a mi trabajo de periodista, pude viajar a algunos países, tanto de Sudamérica como Norteamérica y Europa, y en todos encontré que, si no es eficiente, el transporte público está por lo menos medianamente organizado y funciona cumpliendo las normas sectoriales. En España, por ejemplo, existe un sistema metropolitano que ha unido los servicios de trenes, metros y buses de tal forma que

es posible vivir en una ciudad y trabajar en otra, porque los horarios se cumplen a cabalidad, y es fácil, y eficiente, planificar el uso de varios servicios al día. En Bolivia, el transporte público está en manos de particulares, personas que se amparan en cooperativas y sindicatos, que prácticamente lo han monopolizado. Cuando se intenta innovar con algún servicio, como el teleférico en La Paz o el tren metropolitano en Cochabamba, esas organizaciones ejecutan medidas de presión para evitarlo, sin tener ningún derecho para hacerlo. Por tanto, los dueños del transporte público son estos privados, que no ofrecen buen servicio, pero son capaces hasta de hacer subir las tarifas, como sucedió recientemente en varias capitales del país. ¿Cómo es que ciertas alcaldías accedieron a subir tarifas sin asegurarse de que se mejore el servicio? Ahí hay indicios de soborno a autoridades municipales.

Por tanto, el transporte público no está mal solo por su desorganización sino, fundamentalmente, porque las organizaciones y empresas de transportistas controlan a las autoridades del sector pagando coimas. Sí... estoy hablando de corrupción, ese gran mal nacional que ya no solo se tira la plata del país, sino que ahora está matando a gente por centenares.

COPA SUDAMERICANA

Aurora abre un panorama incierto: pierde el duelo más importante del año

Fútbol. El Equipo del Pueblo no supo hacer respetar la localía ante un GV San José aguerrido y justo vencedor que jugará por vez primera la fase de grupos. Un viejo conocido, Dalcio Giovagnoli, ganó la pulseta



Moisés Calero (segundo de izq. a der.), atacante de GV San José, corre a celebrar tras anotar el gol del triunfo de su equipo, anoche. FOTOS: DANIEL JAMES

.....
GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Aurora fue de más a menos, no supo aprovechar todas las condiciones de local y ayer perdió el partido más importante del año: 0-1 ante GV San José, por el duelo único de la fase preliminar de la Copa Sudamericana 2025 que se jugó en el estadio Félix Capriles.

El resultado castigó a un Aurora que se quedó con las manos vacías, hecho que se suma al fallo que le resta 33 puntos este año por el caso Montaño. Por su parte, GV San José devolvió un torneo internacional a Oruro luego de cinco temporadas, en el año de su debut internacional absoluto.

En cuanto a las bolsas económicas, el Celeste se conformó con 225.000 dólares (derecho de participación);

el Santo de Oruro, en cambio, acumuló \$us 1.150.000 (\$us 250.000 por fase 1 y \$us 900.000 por acceder a fase de grupos).

El partido

La visita no llegó a especular y desde el primer minuto avisó sobre sus intenciones de hacer historia en el estadio valluno. Un tiro libre de Joel López (1' PT) entrañó riesgo sobre el arco de David Akolologo, empero Ezequiel Michelli y Jhoni Ramallo no lograron conectar el centro.

Un centro de Rodrigo ramallo (4' PT) no llegó a ser bien resuelto por el volante colombiano Michael Ortega, quien comenzó a mostrar sus credenciales y manejó los hilos del equipo.

Un tiro libre Ortega (8' PT) y el pivoteo de David Robles no llegó a ser conectado por

APUNTE

El público fue respondiendo

La afición celeste y de GV San José se dio cita al estadio Félix Capriles en un regular número.

A poco más de una hora del encuentro, las graderías se encontraban con no más de 100 asistentes.

Faltando poco más de media hora, el panorama comenzó a mejorar y la expectativa por ver esta llave clasificatoria rumbo a la fase de grupos de Copa Sudamericana.

La hora del encuentro (18:00) incidió en la afluencia del público, pero aún así el espectáculo estuvo garantizado.

RESULTADO DEL PARTIDO



AURORA

99- Arquero	David Akolologo
6- Defensa	Carlos Sejas
24- Defensa	David Robles
33- Defensa	Cristian Enciso
12- Defensa	Jair Torrico
26- Volante	Didí Torrico
5- Volante	Alfredo Amarilla
8- Volante	Rodrigo Amarilla
10- Volante	Michael Ortega
18- Ataque	Jair Reinoso
7- Ataque	Oswaldo Blanco

DT: Daniel Farrar

LOS GOLES: No hubo

CAMBIOS: 21. Ramiro Ballivián x Blanco (20' ST), 9. Roland Escobar x Ortega (20' ST), 20. Amílcar Sánchez s Sejas (40' ST) y 3. Óscar Vaca x D. Torrico (47' ST)

ÁRBITRO: José Cabero (Chile)

PÚBLICO: 7.000 aproximadamente



GV SAN JOSÉ

1- Arquero	Bruno Poveda
2- Defensa	Jhoni Ramallo
5- Defensa	Augusto Seimandi
27- Defensa	Ezequiel Michelli
22- Defensa	Dico Roca
21- Volante	Joel Bejarano
15- Volante	Sergio Villamil
24- Volante	Aldair Mamani
16- Volante	Fernando Arismendi
11- Ataque	Joel López
9- Ataque	Raúl Becerra

DT: Dalcio Giovagnoli

LOS GOLES: Calero (16' ST)

CAMBIOS: 55. Diego Vargas x Bejarano (1' ST), 14. Moisés Calero x Mamani (12' ST), 19. Alejandro Medina x Arismendi (33' ST) y 3. Jaime Villamil x López (39' ST)

ESTADIO: Félix Capriles

RECAUDACIÓN: No se dio a conocer

el ariete Jair Reinoso, ante la atenta mirada de la zaga santa y el meta Bruno Poveda.

El Equipo del Pueblo se mostró más ofensivo cerca al primer cuarto de hora, pero el mediocampo estuvo inconexo con la delantera, un tema que el DT Daniel Farrar quiso ajustar sobre la marcha.

La magia de Ortega despertó al público valluno, cuando un tiro libre generado a los 20' PT halló a Oswaldo Blanco en función de juego aéreo, Dico Roca despejó hacia su arco y el meta Poveda reaccionó en dos ocasiones para ahogar el grito de gol del Celeste.

GV San José tampoco se guardó sus mejores armas y su entrenador, Dalcio Giovagnoli, comenzó a dar más instrucciones a sus dirigidos y aprovechando su gran conocimiento del estadio Félix Capriles.



Ramiro Ballivián (centro), lateral de Aurora, disputa el balón con Sergio Villamil, volante de GV San José.



David Robles (izq.), defensor de Aurora, gana el balón aéreo ante un contrincante.



Jugadores de Aurora se retiran cabizbajos tras la derrota, en contraste con el festejo de los futbolistas santos.

López (33' PT) decidió aprovechar su visión de campo y sacó un disparo que rozó el poste izquierdo del arco de Akologo. Otro susto para Aurora.

Reinoso (35' PT) erró un tiro directo desde el área grande, luego de quitarse la marca de Ezequiel Michelli. Ahora, el susto fue para el cuadro orureño.

Ya en la parte complementaria, el cuadro popular se fue al frente y presionó sobre arco del elenco que anoche vistió su camiseta alternativa auriazul.

La lluvia también se hizo presente, pero las gotas no hicieron mella al aficionado en las cuatro graderías del recin-

to deportivo valluno.

Aurora gozó de una nueva chance a los 14' ST, luego de una serie de errores del fondo santo y que Blanco, Alfredo Amarilla y Didí Torrico, cada uno a su turno, no pudieron vulnerar el arco de Poveda.

Un error de la marca en Aurora le costó el 0-1, cuando a los 16' ST un centro de Arismendi fue despejado a medias por Akolo, pero el balón quedó servido para el puntazo de Moisés Calero, quien ingresó cuatro minutos al campo de juego.

Asombrado por el tanto en contra, Aurora no supo volver a tomar el pulso al duelo, mientras la visita de-

sató la fiesta carnalera en el estadio.

El elenco valluno buscó, intentó y apretó en busca del empate para tratar de recuperar sus esperanzas en un año que avizora ser complejo. Sin embargo, ninguna jugada posterior fue clara o favorable a sus intereses.

GV San José golpeó con el 0-2 a los 43' ST, luego de una serie de errores de Cristian Enciso y la zaga valluna, acción que generó un rebote de Akologo y que el ariete Raúl Becerra agradeció. Sin embargo, el VAR evidenció un fuera de lugar y el gol se anuló.

No hubo tiempo para más y la derrota de Aurora 0-1, sumada a la de Universitario de Vinto el martes ante Nacional Potosí (0-1), dejó a Cochabamba sin Copa Sudamericana.



VEA LA CONFERENCIA AQUÍ:
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web
www.lostiempos.com

Barcelona, Inter, Bayern y Liverpool sacan ventaja en la ida de los octavos de final

Liga de Campeones. El conjunto español, el italiano y el inglés golpearon a domicilio y cerrarán las llaves en casa la próxima semana

ca gracias al gol de Raphinha (16'ST).

Entre tanto, Liverpool derrotó al PSG en el Parque de los Príncipes gracias al tanto de Harvey Elliott convertido en el epílogo del encuentro, a los 42'ST.

El Inter de Milán superó por 0-2 a domicilio a Feyenoord de Países Bajos, gracias a los goles de Marcus Thuram (38' PT) y Lautaro Martínez (5'ST).

Con su tanto Martínez convirtió el gol número 18 con la casaca del Nerazzurro en Champions y se convirtió en el máximo goleador de la historia del club italiano en la Liga de Campeones.

Bayern goleó por 3-0 a Leverkusen, con dos goles de Harry Kane (9' PT y 30'ST) y Jamal Musiala (9'ST). El club visitante jugó con 10 hombres tras la expulsión de Nordi Mukiele (17'ST).



Raphinha celebra el gol del triunfo de Barcelona sobre Benfica, ayer. EFE

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos y agencias

Barcelona, Liverpool, Inter de Milán y Bayern Múnich sacaron ventaja en los duelos de ida de los octavos de final de la Liga de Campeones, después que ayer vencieron a Benfica (0-1), PSG (0-1),

Feyenoord (0-2) y Leverkusen (3-0), respectivamente.

Los tres primeros golpearon de visita, por lo tanto, tendrán la posibilidad de sellar su clasificación en casa.

Barcelona, que desde el minuto 22' PT jugó con un hombre menos tras la expulsión de Pau Cubarsí, venció a Benfi-



El delantero valluno Martín Barrón (izq.). JOSÉ ROCHA

Martín Barrón fue enviado a la reserva de Wilstermann

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El delantero Martín Barrón fue enviado a las reservas de Wilstermann, como una acción disciplinaria después que en sus redes sociales llamó al estratega aviador, Luciano Theiler, pirata.

El sábado 1 de marzo, cuando el Rojo perdía ante Blooming en el partido de vuelta de los cuartos de final del Torneo Amistoso de

Verano, Barrón, que no fue convocado para ese duelo, posteó en su cuenta de Instagram "Técnico" junto a una bandera pirata y una carita sonriente, y después lo borró.

Asamblea postergada

La dirigencia de Wilstermann postergó la Asamblea de socios, ahora del 11 para el 13 de marzo.

El motivo es que porque el 11 fueron convocados el Consejo y el Congreso de la FBF.

Blooming recibe a Always Ready en semifinal del torneo amistoso



Marc Enoumba, defensa de Blooming. JR

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los clubes Blooming y Always Ready protagonizarán esta noche (20:00) la primera semifinal del Torneo Amistoso de Verano, en duelo a jugarse en el estadio Tahuichi Aguilera.

Ambos elencos llegan de una buena fase de cuartos de final. La Academia cruceña ganó 7-0 (global) a Wilstermann, en tanto que el Millonario hizo lo propio al imponerse 8-1 (en total) al plantel de Guabirá de Montero.

.....
ULISES CABRERA
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba anunció ayer que se declarará “alerta roja” en la OTB Nuevo Amanecer, tras verificar el deterioro de al menos 22 viviendas por el deslizamiento de tierra. La junta vecinal se encuentra en el Distrito 8 de la ciudad de Cochabamba, detrás del campo ferial de la laguna Alalay.

Son más de una veintena de casas afectadas que exhiben grietas en los muros, pisos, techos y otras están por colapsar. En un recorrido Los Tiempos verificó la inclinación de varias casas y el clamor de los vecinos en busca de ayuda.

La dirigente de la OTB, Karina Claros, explicó que esta situación no se vio antes y desconocen las causas de los hundimientos. Es por esta razón, que se solicitó al Municipio una pronta intervención, un estudio geológico y la habilitación de albergues temporales para los más afectados.

“Hay casas que ya son inhabitables, algunos vecinos se retiraron, pero otros no tienen a dónde ir. Nosotros pagamos impuestos, tenemos todos los servicios y queremos el municipio actúe”, señaló.

Se prevé que el viernes se lleve a cabo una reunión con los vecinos y las autoridades del municipio y en la noche



MULTIMEDIA
 Vea la afectación de los deslizamientos.
www.lostiempos.com

Declaran alerta roja por deslizamientos en casas detrás del campo ferial

Avances. La Alcaldía de Cochabamba gestionará un estudio geológico para identificar las causas, su magnitud y posibles soluciones



Una de las casas afectadas en la OTB Nuevo Amanecer. JOSÉ ROCHA



Una de las vías destruidas por el deslizamiento. JOSÉ ROCHA



Las rajaduras del muro de una de las viviendas dañadas.

haya una asamblea de emergencia para determinar las acciones que se realizarán.

UGR

Durante el feriado de Carnaval, el personal de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Alcaldía desplegó a personal para realizar trabajos paliativos en el sitio.

El responsable de la UGR, Dennis Rosales, explicó que tras la declaratoria de la alerta roja se gestionará estudios geológicos que determinarán las consecuencias, la magnitud y las posibles soluciones.

Mientras avanza la pesquisa, se harán demoliciones con autorizaciones notariadas de los vecinos. Rosales dijo que se evacua a dos familias, pero no se descarta que haya más. Remarcó que el municipio tiene varios albergues habilitados.

Tras la aprobación de una alerta roja en la zona, mencionó que se podrá activar el plan de contingencia y la ejecución de obras paliativas para desacelerar el avance de los deslizamientos.

Otras zonas

El municipio de Cochabamba tiene varios barrios donde se registran deslizamientos. La primera zona en reportar fue la OTB Alto Mirador y luego Ticti Sur y finalmente Takoloma, en estas dos últimas existen más de 200 familias afectadas. Ahora se suma la OTB Nuevo Amanecer con 20 infraestructuras dañadas, aunque las autoridades temen que los daños continúen.

A la fecha la Agencia Estatal de Vivienda (AEVivienda) evalúa los daños para ayudar a las familias de Ticti Sur y Takoloma que perdieron sus casas para poder reubicarlas con la Alcaldía.

Los estudiantes del G. Prada, una obra Evo cumple, advierten de más riesgos

Dato. La Alcaldía de Cochabamba dice que los trabajos de mantenimiento son una competencia de la Gobernación

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los estudiantes del instituto Raúl G. Prada alertaron ayer de más daños en la infraestructura y pidieron a las autoridades una solución.

“Pasamos clases en situaciones lamentables, vivimos con temor porque cada vez se caen los techos, vemos nuevas grietas. Es un riesgo para nosotros y los docentes”, indicó una de las estudiantes, Adriana Bedoya.



El techo deteriorado del edificio del instituto, ayer. C.LÓPEZ

Los Tiempos realizó una inspección al instituto Raúl G. Prada, conjuntamente los estudiantes, y constató el deterioro de los cielos falsos, filtraciones, aberturas en las paredes y suelos.

Los técnicos de la Gobernación y la Alcaldía de Cochabamba inspeccionaron en julio del 2024 y se comprometieron a instalar mesas técnicas para acelerar una intervención. Sin embargo, desde ese entonces no se realizó ningún trabajo.

El secretario de Planificación, Mijail Mercado, dijo que se hizo a la Gobernación varias sugerencias para una intervención, porque es el

nivel departamental el que tiene competencia al ser un instituto y no es tuición del municipio.

“Ahora nos quieren pasar la responsabilidad cuando ya la obra fue ejecutada, transferida y recepcionada. Es importante que haya responsables, estas son consecuencias de no haber realizado un previo estudio de suelo”, indicó.

La infraestructura se entregó en octubre de 2014 como parte del programa “Bolivia cambia, Evo cumple” y demandó una inversión de Bs 13,1 millones. A 11 años de su inauguración el deterioro avanza.

Inundaciones afectan a 100 familias en el valle bajo y lluvias persistirán 10 días más

Emergencia. El colapso del alcantarillado y la falta de limpieza provocaron inundaciones en zona sur de Quillacollo

.....
GERALDINE CORRALES A.
Los Tiempos

Al menos 100 familias del Distrito 3 de Quillacollo fueron afectadas en por las fuertes lluvias y el colapso del alcantarillado.

Los más perjudicados por la retención de aguas servidas fueron los vecinos de la OTB Villa Providencia Sur.

Ayer, luego de conocer la emergencia, el Viceministerio de Defensa Civil movilizó a personal de apoyo para retirar el agua de las viviendas y calles.

Varios vecinos de la zona lamentaron que pese a la firma de un compromiso con el alcalde Héctor Cartagena para la limpieza del alcantarillado se haya cumplido con este trabajo preventivo.

“Las casas tienen agua

hasta la cintura, hemos perdido ayuda, que vengan con bombas. La idea era sacar y si bien ha bajado, todavía en varias viviendas están estancadas. Esta acta de compromiso era para la limpieza, pero sólo hicieron eso en la boca de alcantarilla, no han retirado el sedimento que



Soldados del Tumusla desfogando aguas del colegio Rotary en Quillacollo ayer. JOSÉ ROCHA

conduce al desagüe, por eso es el rebalse. Hay conexiones desde el Barrio Manaco, es agua pluvial, es alcantarillado, cada año rebalsa”, señaló una de las vecinas.

Asimismo, en las viviendas aledañas al colegio Rotary Quillacollo, el trabajo de desfogue de agua continuaba ayer. En ese sector lamentaron la falta de acciones



MULTIMEDIA

Conozca más detalles de los trabajos en Quillacollo.
www.lostiempos.com



El bombeo de aguas retenidas a través de los cárcamos.

por parte de las autoridades municipales para dar una solución eficaz.

En un recorrido realizado por Los Tiempos, se evidenció que el colegio quedó anegado y los maestros informaron que se dañó el material escolar.

Al respecto, el coordinador de Defensa Civil, Samuel Pereira informó que se movilizó un centenar de soldados e instructores del Regimiento Tumusla.

“Quillacollo y la zona sur tienen un embate fuerte, son más de cinco días que están bajo el agua, es por eso que está aquí Defensa Civil”, dijo.

Pereira pidió al municipio declararse en “desastre” ya que eso permitirá que el Gobierno central colabore de formas más fluida.

Lluvias

Por su parte, el jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos de la Gobernación de Cochabamba, Ramiro López, mencionó que el Senamhi declaró alerta naranja hasta el 15 de marzo por lo que podrían ver desborde de ríos.

Asimismo, detalló que las lluvias provocaron daños en algunos cultivos en Anzaldo y Tacopaya.

Pascua se inicia con Miércoles de Ceniza y una reflexión para practicar tres valores

Atención. La medida de presión obligó al alcalde Saúl Rodríguez y a los funcionarios a trabajar desde otras comunidades rurales



Feligreses reciben la marca de la cruz con ceniza. D. JAMES

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con una misa y la imposición de ceniza en la frente de lo creyentes comenzó ayer la Pascua o Cuaresma, una celebración que dura 40 días y permite recordar la Pasión, Muerte y Resurrección.

Como cada año, decenas de feligreses acudieron a la homilía del Miércoles de Ceniza presidida por el arzobispo de Cochabamba, monseñor Óscar Aparicio, en la Catedral Metropolitana.

En el preámbulo de la Semana Santa, monseñor exhortó a los asistentes a re-

flexionar y practicar tres valores: caridad, oración y ayuno.

“Oración significa escuchar a Dios en lo que él nos propone, en la conducta, también en el interior de la familia poder vivir de esta forma. Él nos ha abierto la vida a la misericordia y al perdón, esto se traduce en tres palabras que son: la caridad, oración y el ayuno”, remarcó.

Aparicio comentó que cada persona puede encontrar el camino de la Pascua desde el rol que tiene en su hogar.

Durante la misa, varios creyentes recibieron la marca de una cruz en la frente con ceniza y oraron para renovar su fe.

Algunos fieles comentaron que con el inicio de la Pascua se despide al Carnaval en Cochabamba.



El armado de graderías para el Corso de Corsos. HERNÁN

Arman graderías para el Corso y se prevé cierre de vías

Control. 210 guardias municipales serán desplazados para orientar a los conductores. Se habilitarán varios desvíos para el sábado

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

A dos días de realizarse el Corso de Corsos, ayer empezó el armado de graderías y la venta de espacios en la ruta del Carnaval 2025.

Asimismo, la Alcaldía intensificó diferentes trabajos como la poda de algunos árboles en el trayecto y comienza a trasladar las vallas de seguridad en algunos puntos estratégicos de la ciudad de Cochabamba.

En ese contexto, el director de Movilidad Urbana, Hever Rojas, informó que el sábado 8 de marzo se procederá al cierre de vías y la habilitación de desvíos por el Corso de Corsos, que recorrerá más de 4 kilómetros, desde la avenida Heroínas hasta la Muyorina.

Detalló que las vías deben estar completamente cerradas a la circulación vehicular a partir de las 8:00 horas. Además, instó a los conductores a seguir las indicaciones de los guardias para evitar incidentes durante la jornada carnavalesca.

Para los vehículos que circulen de sur a norte, los desvíos serán por avenida Oquendo, calle Sucre para seguir por la Müller hasta llegar a la Avenida Rubén Darío (Muyorina), donde podrán continuar su trayecto hacia el norte de la ciudad.

Para los vehículos que se desplacen de norte a sur se habilitará la av. Ayacucho, calle Reza y La Paz, hasta llegar a los puentes Cobija, Huayna Cápac y Quillacollo, que estarán abiertos para la circulación. La Recoleta estará cerrada durante la realización del Corso de Corsos, el sábado.

Atribuyen accidentes a 2 factores y cientos despiden a las víctimas

Cifras. Potosí es el departamento con mayor cantidad de fallecidos en siniestros, por lo que se declaró un duelo de cinco días

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tras confirmarse el deceso de 73 personas en accidentes de tránsito del 1 al 4 de marzo, durante el feriado largo por Carnaval en el país, desde el Organismo Operativo de Tránsito se atribuyó los siniestros a dos factores que son: la imprudencia del conductor y las falencias que existen en la carpeta asfáltica de las carreteras.

Potosí es el departamento que mayor número de muertes por accidentes reportó en lo que va del año. Ayer, el director departamental de Tránsito, Víctor Benavidez, confirmó a El Potosí que 132 las personas que perdieron la vida en accidentes.

“Las causas son variables,

pero mayormente son por factor humano, imprudencia del conductor, a veces influye el tipo de carretera, personalmente he recorrido la ruta Potosí-Oruro y existen muchas falencias en el asfalto y tal vez los conductores al esquivar los baches invaden carril y provocan hechos de tránsito”, dijo.

La Gobernación de Potosí declaró el pasado lunes “Duelo Departamental” de cinco días, sin suspensión de actividades, tras la muerte de 60 personas en hechos de tránsito durante el Carnaval.

La decisión fue asumida mediante decreto departamental, en el cual además se instruyó izar banderas a media asta, en señal de luto y respeto a las víctimas.

En medio de este contex-



La despedida de una de las víctimas en Potosí. RR. SS.

to, ayer cientos de personas les dieron el último adiós a las víctimas de los accidentes.

Familiares y amigos de los fallecidos llegaron al Cementerio General de Potosí para

despedirse y expresar sus condolencias.

El camposanto se encontraba repleto de personas que pedía justicia y mayores controles en las vías.

Encuentran el cuerpo de decapitado y ven nexo con narcotráfico

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El director departamental de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de Cochabamba, Freddy Medinacelli, confirmó ayer el hallazgo del cuerpo de la persona que fue decapitada y comentó que la víctima fue identificada como Mario C. C.

Comentó que la investigación forense determinó que el hombre murió por asfixia por estrangulamiento antes de ser decapitado.

Medinacelli dijo que el cuerpo fue encontrado en avanzado estado de descomposición el 2 de marzo, tres días después de la cabeza en una vía pública de Sacaba.

Mencionó que a la fecha los familiares no se apersonaron a las instalaciones del Instituto de Identificaciones Forenses (IDIF) para hacer el reconocimiento respecti-



El carro de homicidios de la Felcc. CARLOS L'OEZ

vo ni retirarlo con el propósito de sepultarlo.

Entre tanto, el fiscal departamental de Cochabamba, Osvaldo Tejerina, reiteró que se presume que el caso está relacionado con el narcotráfico por los mensajes que se encontraron escritos en el cuerpo de la víctima.

De acuerdo a imágenes del cuerpo en este se observa que se colocó frases como “Sapo”, que sería un indicio de nexos con sustancias controladas.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia

La administración de Trump frena el flujo de inteligencia a Ucrania

Crisis. El director de la CIA confirmó que Estados Unidos suspendió el intercambio de información de inteligencia con Ucrania, tras el choque entre Trump y Zelenski en la Casa Blanca.

ESTADOS UNIDOS
Agencias

Estados Unidos ha cortado el intercambio de inteligencia con Kiev, dijo ayer el director de la CIA, John Ratcliffe, en una medida que podría obstaculizar seriamente la capacidad del Ejército ucraniano para atacar a las fuerzas rusas.

La decisión de cortar el intercambio de inteligencia y la ayuda militar a Ucrania ilustra claramente la voluntad del Gobierno de Donald Trump de jugar duro con un aliado para obligarlo a sentarse a la mesa de negociaciones.

Trump dijo el martes que recibió una carta del presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, en la que el líder ucraniano expresaba su vo-

EMMANUEL MACRON

Pide a Europa potenciar su defensa

El presidente francés, Emmanuel Macron, anunció a su país que Europa deben potenciar su defensa ante el aumento de "la amenaza de Rusia" y las dudas sobre el compromiso de Estados Unidos con la seguridad del continente.

Macron anunció además que ha abierto "el debate estratégico" para extender a los aliados europeos de Francia la disuasión que ofrece el arsenal nuclear de su país, aunque recaló que la decisión final sobre el uso de armas atómicas "estará siempre" en manos francesas.

luntad de sentarse a la mesa de negociaciones por la guerra con Rusia.

"Creo que trabajaremos codo con codo con Ucrania para hacer retroceder la agresión, pero también para poner al mundo en mejores condiciones para que avancen las negociaciones de paz", dijo Ratcliffe a Fox Business Network.

Tres fuentes familiarizadas con la situación confirmaron que Estados Unidos había dejado de compartir información de inteligencia. No estaba claro hasta qué punto se había reducido el intercambio.

Desprotegidos

La suspensión de la ayuda militar estadounidense no cau-



Volodimir Zelenski (izq.) y Donald Trump en la reunión del viernes. EFE

sará una catástrofe en el campo de batalla en los próximos meses, pero debilitará las defensas ucranianas y permitirá una mayor destrucción de ciudades e infraestructuras por parte de los drones y misiles rusos, según concuerdan funcionarios y analistas militares ucranianos.

El incremento de la producción militar doméstica y la creciente ayuda de otros países europeos han hecho a Ucrania

menos dependiente del apoyo estadounidense.

Sin embargo, Washington sigue teniendo un papel clave en el suministro de vehículos blindados, defensas antiaéreas y sistemas de artillería, con la correspondiente munición y recambios, además de proporcionar un método esencial de comunicación militar y datos de inteligencia en tiempo real.

Las principales víctimas, los civiles

La escasez de misiles antiaéreos de medio y largo alcance podría convertirse en el principal desafío, según el coronel de la reserva y analista militar del Centro de Estrategias de Defensa Viktor Kevliuk.

"Esto conducirá a un mayor nivel de destrucción de zonas civiles e infraestructuras críticas", escribió en un comentario para el medio lb.ua.

Estados Unidos retrasa un mes los aranceles a los autos de México y Canadá

Guerra comercial. La medida se produce en un contexto de crecientes fricciones comerciales y presiones diplomáticas



Una planta de General Motors en Spring Hill, Tennessee.

THE NEW YORK TIMES

WASHINGTON

Efe

La Casa Blanca anunció ayer que retrasará un mes la imposición de aranceles del 25% sobre automóviles que entren en EEUU procedentes de México y Canadá después de que el presidente, Donald Trump, hablara con los tres

mayores fabricantes estadounidenses que ensamblan vehículos en los dos países vecinos.

"Hemos hablado con los tres grandes vendedores de automóviles. Vamos a dar una exención (de aranceles) de un mes a todo automóvil que entre (en EEUU) en el marco del T-MEC", ex-

plicó en rueda de prensa la portavoz de la Casa Blanca, Karoline Leavitt, al ser preguntada por un diálogo entre el Gobierno estadounidense y los llamados 'big three' ('tres grandes').

Representantes de la Administración de Trump hablaron el martes con dirigentes de General Motors (GM), Ford y Stellantis para abordar la situación creada en el sector ante la imposición de aranceles del 25% que Washington empezó a aplicar el martes a las importaciones de México y Canadá, por lo que Washington considera esfuerzos insuficientes para rebajar el tráfico de fentanilo.

La portavoz dijo que los "aranceles recíprocos seguirán entrando en vigor el 2 de abril"



Exterior del Hospital Gemelli de Roma, en el que sigue ingresado el papa Francisco. EFE

El papa Francisco realiza fisioterapia motora en la clínica

Recuperación. El pontífice continúa con su terapia de oxígeno a altos flujos y reanudó la ventilación mecánica no invasiva

CIUDAD DEL VATICANO

Efe

Tras 20 días ingresado en el hospital Gemelli de Roma por sus problemas respiratorios, el papa Francisco se mantiene "estable" y este Miércoles de Ceniza ha em-

pezado la fisioterapia motora, además de participar desde su estancia en el rito que abre la Cuaresma.

"El Santo Padre también hoy (por ayer) ha seguido estable sin presentar episodios de insuficiencia respiratoria (...) En consideración a la

complejidad de su cuadro crítico, el pronóstico permanece reservado", se lee en el comunicado diario del Vaticano.

El pontífice, de 88 años, se encuentra ingresado desde el pasado 14 de febrero a causa de una neumonía bilateral y otros problemas respiratorios que han preocupado al mundo.

Su pulmonía continúa con su "evolución normal" pero los médicos insisten en que esta estabilidad debe entenderse dentro de "la complejidad" de su caso, según subrayan fuentes vaticanas.

"Si mejora o no, se valorará con el tiempo. Lamentablemente hace falta tener paciencia", apostillan, dejando claro una vez más que el papa permanecerá hospitalizado.

Francisco entretanto ha proseguido con su terapia de oxígeno a altos flujos y en la noche, como estaba programado, reanudó la ventilación mecánica no invasiva, administrada con una máscara.

Además, ha incrementado la fisioterapia respiratoria que venía llevando a cabo en los últimos tiempos y ha empezado con la motora.

